责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsv@126.com

第合主办 联合主办

闵行人大深学笃行党的二十大精神

"15项行动举措"促四方面提升

去年, 闵行区委相继印发《中 共闵行区委关于坚持和完善人民代 表大会制度 加强和改进新时代人 大工作的意见》《关于充分发挥人 民代表大会制度重要制度载体作用 积极打造具有闵行特色城乡并举全 过程人民民主最佳实践地的工作方 案》,《工作方案》围绕"打造具有 闵行特色城乡并举全过程人民民主 最佳实践地"这一目标, 部署了 "实施一批重点项目、完善一批工作 制度、创新一批运行机制、形成一 批生动案例"的任务。今年, 闵行 区人大常委会以全面贯彻落实党的 二十大精神,发展全过程人民民主 为主线, 以落实区委两个文件为抓 手. 扎实推进代表工作能力提升. 激励全区各级人大代表和人大工作 者,努力为打造具有闵行特色城乡 并举全过程人民民主最佳实践地贡 献智慧和力量。

近期,闵行区人大常委会召开"人大代表工作能力提升年"行动方案发布会。市人大常委会代表工委主任邬立群,区人大常委会党组书记、主任王观宝出席会议并讲话。各镇人大设立视频分会场组织部分区、镇人大代表列席会议。会议举行了"码上约代表"微信二维码上线启动仪式,虹桥镇人大主席赵芝娟和上海零号湾创业投资有限公司总经理张志刚作为区人大代表,分别围绕"推动《行动方案》在基层落地落实"、"提升代表自身履职能力和效率"作交流发言,会议还就《区人大常委会"人大代表工作能力提升年"行动方案》的主要内容进行了解读。

《行动方案》分为三部分,包括总体要求、 行动举措和保障措施。其中,行动举措是《行动 方案》的主体,分别从代表素质提升、代表能力 提升、代表作用提升和代表服务提升四方面, 提出了15条具体举措,对"人大代表工作能力 提升年"的各项重点任务作出了部署。



区人大常委会召开"人大代表工作能力提升年"行动方案发布会

"码上约代表"

"码上约代表"是"人大代表工作能力提升年"的一个闪亮品牌,每个区人大代表有一个独一无二的"二维码"账号,张贴到代表所在选区的公示栏,群众可随时扫码给代表留言提建议或约见代表。

今年1月人代会前,区人大代表、闵行三中学工部主任姚莉丽在选区公布了自己的二维码,不一会儿一条建议就发送到了姚莉丽的手机上,"闵行中学附属实验学校安宁路校门进出口车流量大且人车混流情况严重,存在安全隐患,希望得到重视。"收到选民的建议后,姚莉丽立马开展实地走访,并向有关单位进行了反馈。江川路街道城建中心收到建议后,一周内就牵头召集交警五大队、养护单位与姚代表进行了面商,综合各方意见后,采取了"对于校门口车辆速度过快问题增设交通设施予以警示"的措施,加强校园安全管理,维护师生生命安全。

闵行人大深人学习贯彻全过程人民民主重大理念,探索"2+12+365"模式(2即2个代表集中联系选民月,12即12个月每月固定代表接待日,365即代表365日在线联

系选民),广泛听取群众意见建议。"码上约代表",代表马上办!"码上约代表"的推行,全面突破了时间和空间的限制,为代表密切联系选民,了解民情、汇聚民智提供更便捷、高效的渠道。

"不调研不建议""先调研再建议"

习近平总书记指出: "调查研究是谋事之基、成事之道,没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。"履新伊始,赵乐际委员长就提出要"注重调查研究、问计于民"。调查研究的目的是为了发现问题,并找到解决问题的办法。

闵行人大将认真组织调查研究列为"开展代表服务提升行动"的重中之重,围绕全区工作大局和区人大常委会年度工作要点,聚焦35项常委会议题、67项主任会议议题,广泛组织代表参与视察调研活动。3月13日,区人大常委会组织召开2023年城市建设议题调研启动会,会议明确了当年度城市建设议题的工作方案、监督重点和工作要求,区人大常委会主任王观宝强调:"要坚持问题导向,以提升城市面貌和品质为抓手,努力将'美好蓝图'变为'实景图';要精心组

落实方案见行动,

以"小班化"培训精准夯实代表履职基本功

■江川路街道:

织好专题调研,创新调研方式,形成高质量调研成果,为开展监督工作提供依据。"虹桥镇人大用"微调研"下好代表"先手棋",拟定"强信心、聚合力、促发展"微调研课题安排表、职责分工和课题申报表,形成由镇人大牵头,人大代表、职能部门负责人、后备干部共同推进的"微调研"工作格局。其中,人大代表既要负责课题的策划、组织和调研,也要开展课题的研讨、走访和学习,还要督促课题的开题、进度、报告等,全过程参与调研的每一个环节。

"云询问""云课堂""云服务"

用好信息技术为代表履职提供高效服务, 是推动"智慧人大"建设,加强和改进新时 代人大工作的一项重要工作。闵行人大创新 三朵云"建设,以"数字"赋能,助推代表 履职意识和履职效能的提升。 "云课堂"和"云服务" 的是"云询问" "云询问"开设在"今日闵行"APP上,它 诞生于2022年1月两会期间,受疫情影响, 前两年的人代会均未能召开专场询问会,为 方便代表在会议期间提出询问、开展好审议, 云询问"正式上线,方便代表随时随地找到 政府职能部门提问。 "代表们可以不再拘泥 于三个主题,我们能为百姓宣传和回应的内容也更多了。"钱天信代表说。"云课堂"通 过录制小视频、开设直播间等方式, 开展代 表履职线上培训,进一步扩大代表培训覆盖 面,为代表利用碎片化时间开展学习提供便

3月3日下午,闵行区人大代表工作能力提升年系列活动"月月谈"(第一期)直播活动在古美路街道举行。本次活动采取线上线下相结合形式开展,邀请了市人大代表姚海嵩分享履职经验。全区区、镇两级人大代表500余人参加活动,姚海嵩代表用生动的案例分享了他在提出和推动建议办理过程中的经验和方法,活动收到较好的效果。今年还启用了全新的代表履职"云服务"平台,为代表履职提供了更加精准、精细的服务保障。

■华漕镇:

"码"上约代表、闭环"诉速办",

华翔路北青公路积水顽疾已根治

"这路面终于没有积水了!" 近日,家住爱博六村的周女士发现,"以前这里一下雨就积水, 现在经过人大代表协调解决,路 面排水畅通,群众出行方便多 了"。

今年3月,周女士通过"码上约代表"向区人大代表姚希若反映:华翔路北向南,右转至北青公路方向,右转专用车道雨天积水严重,影响周边居民出行,希望相关部门勘察积水原因、及时进行修补,保障行人与车辆出行安全。姚希若代表在接到选民诉求后,第一时间与选民联系,了解问题现状。

据了解,每逢强降雨天气该路段就会出现排水不畅、道路积水严重的情况,积水水位没至小腿,当汽车驶过时积水飞溅,给周边群众出行和来往车辆带来极大不便。该积水区域属于区级养护,周女士反映该路段积水问题已持续较长时间,周边居民均盼望问题能尽快得到解决。

该诉求通过镇"一网统管"平台流转至 镇水务站处置,水务站副站长侯爱峰第一时 间与姚希若代表一同前往现场勘探,排摸雨 水水位过高的原因。为切实破解区域道路内 涝难点,在第三方公司支持下,镇水务站派



推动解决华翔路北青公路积水问题

遣潜水员下井排摸,找准排水系统失灵的原因。经潜水员排摸发现,由于老蟠龙港南侧 出浜口未开通,且井内淤积严重,造成了华 翔路北青公路口雨天积水。

目前,经镇水务站协调,老蟠龙港南侧 出浜口已开通,该区域雨水井水位明显下降,困扰百姓的老大难问题终于得到解决。

除了每月固定的代表接待日外,通过 "码上约代表",选民可以随时随地找到代表 反映问题,极大地缓解了"代表接待与选民 有时差"的尴尬,代表全天候为民服务,推 动选民问题解决,履职尽责不停歇。

| 江川路街道举办"新代表如何履职"的"小班化"专题培训

为认真贯彻落实"人大代表工作能力提升年"行动方案要求,近期,江川路街道人大工委举办了以"新代表如何履职"为主题的专题培训,以"小班化"培训模式直切新代表履职困惑和痛点,进行现场案例分析和答疑解惑。培训活动围绕"看代表之家、议

代表履职、提代表建议、促代表能力"四个环节展开。 新任代表集体参观了去年更新提升的代

新压代表架体多观了去平更新提开的代表之家,详细了解江川代表团的建团史和历届代表推动落地的民生实事项目,感受人大代表肩负的使命重托。钱天信代表结合31年履职经验,就如何充分发挥履职机制与平

台优势,使代表履职更加精准到 位与新代表作了交流分享。

对于落实行动方案,街道工 委提出,在提升代表履职本领方 面,将持续开展"代表讲堂", 分享专业领域代表和连任代表在 联系选民、预算监督、参与立法 等方面的经验做法。

在夯实代表履职平台方面,将持续深化"家站点"内涵建设,进一步突出"家"的赋能作用,"站"的主题引领和"点"的收集功能,深化功能型代表联络站建设,促进调研成果和代表建议落地。全面推行"码上约代

表"工作,做到线上收集渠道畅通和意见建 议闭环处理。

在激发代表履职动力方面,将围绕重点 工作任务,丰富代表履职形式和活动内容, 组织代表定期听取街道工作汇报,常态化邀 请代表列席街道重点会议,组织代表参加执 法检查、工作视察和专题调研等。

在提升代表履职质效方面,将继续完善代表履职全过程服务平台建设,建立完善的活动发布、履职记录和履职评价体系。继续抓实街道层面意见建议督办,探索建立街道层面意见建议"面对面"督办长效机制。

(孙佳莹、钱晓琴)